关于《开阳县生产安全事故应急救援预案》

政策解读

一、预案编制的目的

为了有效控制、减轻和消除突发事故引起的严重社会危害，有效防范次生、衍生事故的发生，规范突发生产安全事故的应对处置工作，保护人民群众生命财产安全，维护国家安全、生产安全、环境安全和社会秩序。
二、预案编制的依据

依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国突发事件应对法》、《突发事件应急预案管理办法》、《贵州省安全生产条例》、《国家生产安全事故应急预案》、《贵州省人民政府突发公共事件总体预案》、《贵阳市人民政府突发公共事件总体预案》、《开阳县人民政府突发公共事件总体预案》等法律法规、规范和文件。
三、预案的适用范围

本《预案》适用于全县生产安全事故的应急救援工作。超出县政府应急处置能力的事故、跨县行政区域的事故和县政府认为有必要响应的事故适用本预案。
四、县应急救援指挥部的成员单位及职责
县人民政府设立县生产安全事故应急指挥部（以下简称：县应急指挥部）。总指挥：由县政府县长担任；常务副指挥：由县政府常务副县长担任；副总指挥：由县政府分管副县长担任。

成员单位包括：县政府办、县发展改革局、县教育局、县工业和信息化局、县公安局、县民政局、县司法局、县财政局、县人社局、县自然资源局、县住建局、县交通局、县水务局、县农业农村局、县卫生健康局、县应急局、县市场监管局、贵阳市生态环境局开阳分局、县委宣传部、县供电局、县气象局、县消防救援大队等。开阳县生产安全事故应急救援指挥部办公室设在县应急管理局。办公室主任由县应急管理局局长兼任。各相关部门（行业）的生产安全事故应急救援指挥机构是开阳县生产安全事故应急救援组织体系的重要组成部分。

县应急指挥部负责领导、组织全县的生产安全事故工作，主要职责是：拟订县生产安全事故应急预案；协调与自然灾害、公共卫生和社会安全突发事件应急救援机构以及有关部门、单位之间的关系；决定启动县生产安全事故应急预案；组织、指挥、协调生产安全事故应急处置工作；贯彻落实国家、省、市应急领导机构和县政府的决定；承担县政府和县突发公共事件应急委员会交办的其它工作；执行县政府启动的有关安全生产应急预案；及时汇报并请求县政府启动超出我县应急处置能力的生产安全事故预案。
五、县应急救援指挥部应急工作组

县应急救援指挥部下设应急救援指挥部办公室和10个应急救援工作组，工作组分别为综合协调组、事故抢险救援组、善后处理组、后勤保障组、安全保卫及交通管制组、群众疏导组、新闻报道组、专家技术组、环境影响处置组、医疗救护组。
六、监测预警的响应
1.监测

2.预警级别

3.预警信息发布
3预警信息处置

七、信息的报告原则及要求
发生特别重大、重大级别生产安全事故,县级人民政府及有关部门、有关单位必须在事发后20分钟内电话向省人民政府报告, 40分钟内书面报告。生产安全事故在发展过程中演变为重大及以上级别的,首报时间可从达到重大级别时算起。

发生较大级别生产安全事故,县级人民政府及有关部门、有关单位必须在事发后2小时内向省人民政府报告。生产安全事故在发展过程中演变为较大级别的,首报时间可从达到较大级别时算起。

八、应急响应的分级、应急响应措施

依据事故的可控性、严重程度和影响范围等因素，将生产安全事故应急响应级别分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级和Ⅳ级，Ⅰ级为最高响应级别，分别对应特别重大、重大、较大、一般4个等级。

发生较大及较大以上级别生产安全事故，县委、县政府立即启动应急响应，应急响应一般由高到低分为四级：一级、二级、三级、四级。一级响应由县委、县政府主要负责同志组织指导协调，必要时组织指挥；二级、三级响应由县委、县政府分管同志组织指导协调；四级响应由县应急管理局负责同志组织指导协调。启动一级响应由县委、县政府决定，启动二级、三级响应由县委、县政府负责同志决定，启动四级响应由县应急管理局决定。对涉及面广、敏感复杂或处置不当后果严重的一般生产安全事故，根据应对工作需要，可启动县级层面相应级别应急响应。

九、调查处理的要求
县生产安全事故应急救援指挥部指定有关部门负责对事故应急救援情况进行总结，根据事故现场检测、鉴定的数据，分析事故原因，评估事故应急响应情况，检测与评估报告要及时报送县政府及有关部门。
十、队伍、物资、资金等应急保障的条件
1.通信与信息保障

2.应急队伍保障

3.应急物资装备保障

4.应急资金保障

5.医疗卫生保障

6.交通运输保障

7.社会动员保障

8.技术力量保障

十一、预案的监督管理
1.预案管理

2.应急演练

3.应急宣传

4.应急培训

5.责任与奖惩



