关于《开阳县烟草制品零售点合理布局规定（征求意见稿）》的政策解读
 
一、《规定》的起草背景及依据是什么？
为全面贯彻落实国家烟草专卖制度，切实加强和规范本辖区烟草专卖零售许可证管理及烟草制品零售市场流通秩序，保障卷烟零售户、消费者及未成年人的合法权益。根据《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规及相关规定，根据贵阳市烟草专卖局《关于开展烟草制品零售点布局规定修订工作的通知》，结合辖区实际制定《开阳县烟草制品零售点合理布局规定 (征求意见稿)》。
二、《规定》面向哪些对象？
该《规定》适用于开阳县行政区域内拟从事卷烟零售业务，申请办理烟草专卖零售许可证的单位和个人。
三、目标和任务是什么？
根据《控烟履约》《中华人民共和国未成年人保护法》的进一步实施，烟草部门为切实履行行业职责，既要做好“放管服”，又要加强申请人的审核把关，管控好卷烟经营市场，规范经营秩序，保护现有零售客户的合法利益和消费者利益等目标任务。《意见稿》适用于开阳县行政区域内拟从事卷烟零售业务，申请办理烟草专卖零售许可证的单位和个人。本《意见稿》制定以满足社会需要零售户规范经营、市场秩序良好为目标，合理配置资源，优化卷烟零售点布局。结合开阳县经济发展状况、商圈类型、消费状况、交通状况、人口数量等因素，使用距离限制模式最小市场单元格模式、最小单元格容量限制模式对开阳县行政区域内卷烟零售点进行合理布局。
四、《规定》的主要内容是什么？
一是从实际出发划分布局。根据开阳县的人口、交通、经济水平、卷烟消费等实际情况，按照依法行政、科学规划、服务社会、均衡发展等原则对零售点的设置进行规划布局，定期评估，实行动态化管理。
二是合理划分单元格，科学测算零售点容量。依照供需平衡原则，综合开阳县实际情况，根据官方数据，运用市场容纳能力模型测算辖区零售点合理容量可得2023年开阳县零售点合理容量为XXXX个。对其逐级分解，细化至三级单元格，作为各级单元格零售点设置数量上限，并向社会公布。零售点数量达到设置数量上限的单元格，不再增设零售点，但符合本规定第十条、第十一条规定情形的除外。每年对开阳县零售点合理容量进行测算，测算结果作为该年度零售点设置总量上限，向社会公布后实施。根据区域分割，将开阳县烟草制品零售市场划分为一级、二级、三级单元格。
三是确定合理布局的模式和标准。在各三级单元格内，分类划分禁入、特殊和一般区域，分别采取不同的零售点布局模式。禁入区域，指不予设置零售点的区域；特殊区域采用数量上限的模式设置零售点，不受间距限制，但应符合所在三级单元格零售点设置数量上限要求；一般区域同时符合零售点设置数量上限和间距限制要求的，方可设置零售点。间距标准综合考量各区域零售点分布、消费购买便利及避免恶性竞争等因素确定。同时明确各类情形的许可准入的情形；明确残疾人、退役军人、低保户可享受的优惠条件；明确不予核发烟草专卖零售许可证设置零售点情形。
四是公开布局规划及办理方案。开阳县烟草专卖局根据当地实际情况，每半年可对市场单元格划分及单元格零售点设置数量上限的规划进行适当调整，调整情况向社会公布后实施。以3个月为办证批次周期，每3个月将各级单元格内可申请设置的零售点数量资源提前向社会公布后，统一时间集中开放申办。按照先申请先受理、先受理先办理的原则，在本期可增设零售点数量范围内审批办理。 除日常行政公示有关要求外，在每个办证批次周期结束后，开阳县烟草专卖局应当及时通过其他媒体渠道，公示本周期各级单元格的可增设零售点数量、准予新办许可结果明细、本期末零售点数量，以及本期注销、歇业、收回许可证数量。
五、《规定》中所涉及的专有名词如何理解？
与住所相独立：指经营场所与住所之间使用砖墙、钢筋混凝土墙或木结构等材料完全隔离。
固定经营场所：指已建成使用的房屋，并且应为使用砖、木、钢结构等材料筑成的独立且不可移动的场所，具备与经营烟草制品相适应的商品展卖和存储条件；固定经营场所不包括临时建筑、流动性或季节性摊点、集装箱、车库、地下室、停车场内、储藏室等场所。
中小学校、幼儿园周边：是指中小学校、幼儿园进出通道（不包括非常规通行的消防通道、应急通道等）口向外延伸步行最短距离（符合交通安全法规前提下）50米及直线距离30米以内的经营场所，但直线距离小于30米，同时步行最短距离超出100米的除外。距离测量起点与终点为中小学校、幼儿园进出通道口中心点与经营场所进出口中心点。中小学校、幼儿园或经营场所有两个及以上进出通道口的，以两者间距最近的进出通道口中心点为测量基点。
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