《开阳县烟草制品零售点合理布局规定》
政策解读

为规范烟草专卖品零售市场秩序，合理配置烟草专卖品零售市场资源，根据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》及其实施条例、《烟草专卖许可证管理办法》及其实施细则等法律法规、规章和行政规范性文件，开阳县烟草专卖局研究制定了《开阳县烟草制品零售点布局规定》（以下简称《规定》）。
一、目标和任务
[bookmark: _GoBack]根据《控烟履约》《中华人民共和国未成年人保护法》的进一步实施，烟草部门为切实履行行业职责，进一步加强烟草专卖零售许可证管理，规范和加强烟草制品零售点布局管理，更好优化零售点布局，合理配置市场资源，建立良好的烟草制品零售市场秩序，促进卷烟零售市场经营主体均衡发展。本《规定》的制定以满足社会需要，进一步促进卷烟零售户规范经营，更好维护市场秩序良好为目标，合理配置资源，优化卷烟零售点布局。结合开阳县经济发展状况、商圈类型、消费状况、交通状况、人口数量等因素，使用距离限制加最小市场单元格模式、最小单元格容量限制模式对开阳县行政区域内卷烟零售点进行合理布局。
二、《规定》起草背景及依据
（一）起草背景
全面贯彻落实国家烟草专卖制度，切实加强和规范本辖区烟草专卖零售许可证管理及烟草制品零售市场流通秩序，保障卷烟零售户和消费者的合法权益。根据《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规及相关规定，根据贵阳市烟草专卖局《关于开展烟草制品零售点布局规定修订工作的通知》，结合辖区实际制定《开阳县烟草制品零售点合理布局规定（征求规定）》。
（二）起草依据
《烟草专卖许可证管理办法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》《中华人民共和国未成年人保护法》等。
三、《规定》主要内容
《规定》共五章二十七条。主要内容为：
第一章“总则”，明确本《规定》根据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》及实施条例、《烟草专卖许可证管理办法》及实施细则等法律法规规章和行政规范性文件，结合开阳县实际制定，说明制定的原则，明确设置进行规划布局的参考因素，解释零售点及单元格的定义。
第二章“合理容量测算及单元格划分”，按照供需平衡原则，保持零售点设置与市场需求相适应，综合开阳县零售点设置现状、卷烟零售业务收益、烟草制品供给、卷烟市场需求、区域经济发展等情况，根据地方政府及烟草部门相关官方数据，运用市场容纳能力模型测算辖区零售点合理容量。根据区域分割，将开阳县烟草制品零售市场划分为一级、二级。说明一级及二级单元格的划分，合理容量逐级分解细化至各单元格，并且根据相关情况变化，每年对开阳县零售点合理容量进行测算，测算结果作为该年度零售点设置总量上限，向社会公布后实施的规定。
第三章“合理布局的模式和标准”，一是将所有最小单元格根据实际情况进行分类，分类划分禁入、特殊和一般区域，分别采取不同的零售点布局模式，禁入区域，指不予设置零售点的区域，特殊区域，指相对独立、封闭的区域，一般区域，指除禁入、特殊区域以外的区域，在根据区域的不同采取数量上限、间距限制并行的模式设置零售点；二是明确各类情形的许可准入的情形；三是明确不受所在单元格零售点设置数量上限和间距限制特殊情形的许可规定；四是明确残疾人、退役军人、低保户可享受的优惠条件；四是明确不予核发烟草专卖零售许可证设置零售点四大类情形。
第四章“布局规划及办理的公开”，一是开阳县烟草专卖局根据当地经济社会、市场变化等情况，每半年可对市场单元格划分及单元格零售点设置数量上限的规划进行适当调整，调整情况向社会公布后实施；二是明确开阳县烟草专卖局的公示方式方法及相关期限及在办理过程中相关规定。
第五章“附则”，对相关词组进行解释，如：“与住所相独立”“固定经营场所”“中小学校”“中小学校、幼儿园周边”“间距”等，并明确了实地勘验测量方式，规定的文件的实施时间等。
