关于《开阳县防汛抗旱应急预案》政策解读
 
一、预案编制的目的
为健全完善水旱灾害防范应对工作机制,做好全县水旱灾害突发事件的防范与处置工作，以保障防洪安全和城乡供水安全、粮食安全为首要目标，建立统一、快速、协调、高效的应急处置机制，做到职责明确，规范有序，反应及时，保证抗洪抢险、抗旱救灾工作高效有序进行,进一步增强水旱灾害应急处置能力,有力有效预防和处置一般及以上水旱灾害,最大程度减少水旱灾害造成的损失,保障人民群众生命财产安全,维护社会和谐稳定。
二、 预案编制的依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防汛条例》、《中华人民共和国抗旱条例》《国家防汛抗旱应急预案》、《中华人民共和国河道管理条例》《水库大坝安全管理条例》、《贵州省防洪条例》《贵州省抗旱办法》《区域旱情等级》（GB/T32135-2015）《农业干旱等级》（GB/T32136-2015）《气象干旱等级》（GB/T20481-2017）、《贵州省突发事件总体应急预案》、《贵州省防汛抗旱应急预案》、《贵阳市突发事件总体应急预案》、《贵阳市防汛抗旱应急预案》、《开阳县突发事件总体应急预案》等法律法规、规范和文件。
三、预案的适用范围
本预案适用于全县突发性洪灾、突发性水旱灾害的预防和应急处置。突发性洪灾、水旱灾害包括：江河洪水、水库垮坝、堤防决口、洪涝灾害、山洪灾害及由降雨引发的山洪、泥石流、滑坡、城镇内涝、供水水质被侵害等次生衍生灾害。本县范围内发生或可能发生的较大和一般洪涝灾害适用本预案；本县范围内发生或可能发生的特别重大和重大洪涝灾害时，本预案先行启动，上级预案启动后，本预案继续处于启动状态。
四、县防汛抗旱指挥部的成员单位及职责
县人民政府设立县人民政府防汛抗旱指挥部（以下简称：县防指）。总指挥长：由县政府县长担任；常务副总指挥长：县政府常务副县长；副总指挥长：由分管水务工作的副县长担任。
成员单位包括：县政府办、县发展改革局、县教育局、县工业和信息化局、县公安局、县民政局、县司法局、县财政局、县人社局、县自然资源局、县住建局、县交通局、县水务局、县农业农村局、县卫生健康局、县应急局、县市场监管局、贵阳市生态环境局开阳分局、县委宣传部、县供电局、县气象局、县供销社、县消防救援大队、县人武部、县武警中队、贵阳水务集团开阳分公司、中国电信开阳分公司、中国移动开阳分公司、中国联通开阳分公司、贵州广电网络开阳分公司等。
县防汛抗旱指挥部负责领导、组织全县的防汛抗旱工作，主要职责是负责督促全县防洪规划的实施；执行上级防汛指挥调度指令和经批准的防御洪水预案、度汛方案、洪水调度方案，实施防汛指挥调度；实施汛前检查和清障，督促有关部门及时处理影响河道安全度汛的有关问题；组织建立与防汛抗旱有关的气象、水情预警信息系统，负责发布全县汛情通告，宣布进入或者结束紧急防汛期；负责防汛抗旱经费和物资的筹集、管理和调度；检查督促防洪抗旱工程设施建设和水毁工程的修复。
五、县防汛抗旱指挥部应急工作组
县防汛抗旱指挥部下设9个工作组，工作组分别为综合协调组、水雨情监测组、转移安置组、抢险救灾组、医疗救护组、安全保卫组、宣传报道组、技术指导组、后勤保障组。
六、风险分类及监测预警的响应
1.风险分类
2.监测预警
3.预警响应
4.预警发布
七、信息的报告原则及要求
按照分级分区域的原则，防汛抗旱信息的报送和处理遵循以下原则：
发生一般水旱灾情时，信息按分级管理权限，1小时内报送本级防汛抗旱指挥机构；县人民政府在灾害发生后4小时内向上级应急指挥部报告。
发生较大水旱灾情时，30分钟内由受灾地政府书面分别报送县应急指挥中心、县防汛办；特殊情况下可由乡（镇、街道办）主要领导电话向县应急指挥中心、县防汛办报告基本情况，1小时内再书面补报；县级人民政府在灾害发生后2小时内向省人民政府、省应急指挥部报告。
发生特大、重大水旱灾情时，受灾地政府应及时报告县应急指挥中心、县防汛办；县人民政府必须在灾害发生后20分钟内向省人民政府电话报告,40分钟内书面报告。
八、应急响应的分级、应急响应措施
按全县洪、涝灾害的严重程度和范围，将应急响应由高到低分为红色（Ⅰ级）、橙色（Ⅱ级）、黄色（Ⅲ级）、蓝色（Ⅳ级）四级,分别对应特别重大、重大、较大、一般4个等级。县、乡两级防汛抗旱指挥机构和相关部门在汛期实行24小时值班制度，全程跟踪雨情、水情、工情、灾情，根据出现的洪、涝灾害情况分级响应。红色汛情预警（Ⅰ级）应急响应由县防汛抗旱指挥部指挥长批准，县政府发布；橙色汛情预警（Ⅱ级）应急响应由县防汛抗旱指挥部常务副指挥长批准，县政府发布；黄色汛情预警（Ⅲ级）应急响应由县防汛抗旱指挥部副指挥长签发，县防办发布；蓝色汛情预警（Ⅳ级）应急响应由县防汛抗旱指挥部办公室主任签发，县防办发布。启动县级防汛抗旱Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ级应急响应时，县防汛抗旱指挥部负责统筹、组织、协调、指挥防汛抗旱救灾工作。启动县级防汛抗旱Ⅳ级应急响应时，由相关乡（镇）级防指负责组织、协调、指挥防汛抗旱救灾工作。
九、调查处理的要求

防汛突发事件应急处置结束后，县应急管理部门组织力量，对突发事件应急处置工作进行全面总结、分析和评估，根据事故现场检测、鉴定的数据，分析事故原因，评估事故应急响应情况，检测与评估报告要及时报送县政府及有关部门。
十、队伍、物资、资金等应急保障的条件

1.应急队伍保障

2.应急物资保障
3.应急资金保障

4.通信与信息保障

5.交通运输保障

6.医疗卫生及治安保障
7.社会动员保障

8.技术保障

十二、预案的监督管理

1. 预案的管理

2. 应急演练

3.应急宣传

4.应急培训

5. 奖励与责任追究



