《开阳县地震应急预案》政策解读
 
一、预案编制的目的是什么？

为依法科学统一、有力有序有效地实施地震应急，建立健全指挥统一、协调有力、决策科学、资源共享、反应迅速的地震应急处理机制，规范应急管理和应急响应程序，使地震应急协调有序、高效进行，最大限度地减少人员伤亡、减轻经济损失和社会影响，保障社会稳定和国民经济持续协调健康发展。
二、预案编制的依据是什么？

依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国防震减灾法》《国家地震应急预案》、《破坏性地震应急条例》《地震监测管理条例》、《国家突发公共事件总体应急预案》、《国务院关于加强防震减灾工作的通知》、《贵州省突发事件总体应急预案》、《贵州省地震应急预案》、《贵阳市突发事件总体应急预案》、《贵阳市地震应急预案》、《开阳县突发事件总体应急预案》等法律法规、规范和文件。
三、预案的涉及范围是哪些？

1.本预案适用于开阳县行政区域内发生地震灾害事件的应急响应、监测预警、紧急救援、应急恢复等工作，以及相应的应急保障体系建设。
2.当开阳县毗邻县份发生重特大地震灾害并对开阳县境内造成重大影响时,按照本预案开展应急救灾工作。
四、县防震减灾指挥部的成员单位及职责是什么？

县人民政府设立县人民政府防震减灾应急救援指挥部（以下简称：县防震减灾指挥部）。总指挥长：由县政府县长担任；常务副总指挥长：县政府常务副县长；副总指挥长：由县政府分管副县长。
成员单位包括：县政府办、县发展改革局、县教育局、县工业和信息化局、县公安局、县民政局、县司法局、县财政局、县人社局、县自然资源局、县住建局、县交通局、县水务局、县农业农村局、县卫生健康局、县应急局、县市场监管局、贵阳市生态环境局开阳分局、县委宣传部、县供电局、县气象局、县消防救援大队等。开阳县地震应急救援指挥部办公室设在县应急管理局。办公室主任由县政府办公室主任、副主任兼任。各相关部门（行业）的防震救灾指挥部是开阳县地震应急救援组织体系的重要组成部分。
主要职责：发生特别重大、重大、较大、一般地震灾害，统一领导、指挥和协调地震应急救援与救灾工作；分析、判断地震趋势和确定启动或关闭应急预案；部署、组织各乡（镇、街道办）、各部门对受灾区域进行紧急救援；必要时，建议市人民政府请求省人民政府实施跨县（区）交通或无线电管制等紧急应急措施；承担其他有关地震应急和救灾的重要工作。
五、县防震减灾指挥部应急工作组有哪些？

县防震减灾指挥部下设12个应急救援工作组，工作组分别为综合协调组、抢险救援组、军队协调组、群众安置组、交通运输组、医疗救护组、社会管理服务组、、宣传报道组、治安维稳组、救灾物资组、后勤保障组、灾损评估组。
六、风险分类及监测预警的响应是什么？

1.风险分类
2.监测预警
3.预警响应
4.预警发布
七、信息的报告原则及要求是什么？

县内发生M≥3.0的地震时，全县承担速报任务的值守测震台站应在10分钟内报告县应急局指挥中心；地震监测机构应在15分钟完成地震速报参数的精确测定。
县内及县行政区边线50千米范围内（含本行政区）发生M≥4.0的地震的初步速报，地震监测机构应在12分钟内完成地震速报参数的初步测定，25分钟内完成精确测定并上报县人民政府和市级地震部门。
八、应急响应的分级、应急响应措施是什么？

地震灾害是指造成人员伤亡或财产损失的地震事件，按其破坏程度划分为特别重大、重大、较大、一般4个等级。
九、调查处理的要求是什么？

地震灾害求助工作结束后，县应急局组织参加抢险救援的队伍和相关成员单位，对地震灾害求助工作进行评估，形成报告，并组织力量应对余震、火灾、水灾、爆炸、放射性污染、滑坡崩塌等次生灾害评估，形成报告；对地震灾害求助工作进行系统回顾总结，形成案例，报告和案例原则上60个工作日报县人民政府备案。
十、队伍、物资、资金等应急保障的条件是什么？

1.队伍保障
2.物资保障
3.资金保障
4.其他保障
5.科普宣教
6.应急演练
十一、关键词诠释
特别重大：①造成30人以上死亡（含失踪）的地震，②县境内发生7级以上地震，③发生社会关注度特别高、危害特别大的地震灾害，启动县级地震一级应急响应；
重大：①造成10人以上、30人以下死亡（含失踪）的地震，②县境内发生6.0-6.9级地震，③发生社会关注度高、危害大的地震灾害，启动县级地震二级应急响应：
较大：①造成3人以上、10人以下死亡（含失踪）的地震，②县境内发生5.0-5.9级地震，③发生社会关注度较高、危害较大的地震灾害，启动县级地震三级应急响应；
一般：①造成1人以上、3人以下死亡（含失踪）的地震，②县境内发生4.0-4.9级地震，③发生社会关注度高的地震灾害，④发生灾情明显涉及两个及以上乡镇，或超出事发地乡镇党委政府应对能力的地震灾害，启动县级地震四级应急响应。
十二、新旧政策差异
根据《生产安全事故应急预案管理办法》第三章规定“应当对本单位编制的应急预案进行评审，并形成书面评审纪要”要求。
因2021年12月20日《开阳县人民政府办公室关于印发<开阳县地震应急预案>的通知》(开府办函〔2021〕138号)未经专家评审，现根据《生产安全事故应急预案管理办法》第三章规定对新预案进行专家评审后重新印发。
 



